

“跨界”参加国际象棋比赛

宁夏姑娘张筱笛山东聊城夺“双冠”



张筱笛(左)在比赛中。受访者供图

本报讯 (记者 方海鹰)5月13日,身患成骨不全症的宁夏姑娘张筱笛夺得2023年全国残疾人国际象棋项目推广活动比赛和快棋比赛肢体组女子第一名的好成绩,为自己送上一份特别的28岁生日礼物。令人意想不到的是,从12岁开始接触中国象棋,此次张筱笛“跨界”参加国际象棋比赛并夺“双冠”,用了不到20天时间。

成骨不全症又名脆骨症,患者容易频繁受伤,伤愈后又很容易旧伤复发,轻微的碰撞也会造成严重的骨折或出血。对于大多数身患成骨不全症的人而言,别说参加体育比赛,哪怕是平时躺在床上,偶尔下地活动,都会经常发生骨折。6岁前,张筱笛就经历过20多次骨折。可父亲张郑生“偏不信这个邪”,从事文化工作的他不仅在家教授女儿文化课,还背着女儿外出学习象棋。2009年,在学棋大约两年后,14岁的张筱笛在全国智力运动会上,获得象棋业余混合组比赛个人第四名的好成绩。之后,张筱笛开始在国内棋坛崭露头角。2011年,她在杭州残运会上获得象棋女子组第二名;2015年,在成都残运会获得象棋女子组第

二名;2017年、2018年获得全国残疾人象棋锦标赛象棋女子组金牌;2019年获得天津残运会象棋女子组第三名;2021年获得西安残运会象棋女子组第二名。参加体育比赛后,张筱笛的身体状况好了很多,并且随着经常外出参加比赛,认识的人多了,眼界宽了,性格也发生了很大变化。

张郑生告诉记者,从4月23日宁夏残联通知张筱笛参加2023年全国残疾人国际象棋项目推广活动比赛,到4月25日拿到网购的国际象棋学习资料,再到5月13日参赛获奖,张筱笛只用了不到20天时间。据了解,此次是全国残疾人国际象棋项目推广活动首次在国内开展,目的是为亚残运会国际象棋项目选拔人才。“我的中国象棋水平,是国家一级,再上面是运动健将(大师)和国际运动健将(特级大师),想成为象棋大师,我还需要多学习。”张筱笛说,其实她更希望挑战健全人。

2023年全国残疾人国际象棋项目推广活动由中国残疾人联合会、中国残奥委员会、中国聋人体育协会主办,中国国际象棋协会支持,山东省残疾人联合会、聊城市人民政府承办,聊城市残疾人联合会协办。

全国残疾人跆拳道锦标赛 我区两名肢残运动员获亚军

本报讯 (记者 方海鹰)日前,在山东青岛举办的2023年全国残疾人跆拳道锦标赛传来喜讯,我区残疾人运动员焦龙获得K41 58公斤级第二名、兰海银获得K41 80公斤级第二名。

2023年全国残疾人跆拳道锦标赛由中国残联、中国残奥委主办。本次比赛是2022年北京冬残奥会后举办的

首个全国性残疾人体育比赛,旨在为2023年杭州亚残运会、2024年巴黎残奥会选拔人才。比赛设肢体残疾组,分K41和K44两个级别20个项目,其中10个项目为残奥会比赛项目。

今年38岁的焦龙来自平罗县,曾获第十届、第十一届全国残运会冠军。26岁的兰海银来自银川市西夏区兴泾镇。



带伤不下火线 这支女子足球队够拼的

本报记者 高晓刚

球技高超,拼劲十足,一到关键时刻就往上冲——这是银川市兴庆区U14女足留给其他参赛球队的印象。

几天前,在自治区第十六届运动会青少年乙组足球比赛中,兴庆区队横扫赛场,勇夺冠军。

这支球队是一支“杂牌军”,骨干球员以银川六中女子足球队为班底,部分球员来自银川十五中、十七中、高级中学、良田中学、宁东中学等学校。在总教练张威的带领下,队员们克服困难,扎实训练,依靠过硬的实力和顽强的作风绽放绿茵场,最终登上最高领奖台。

论实力,球队的任国华、丁青怡、兰莹红等球员参加过上届全运会,其中“一号球星”任国华11岁时就被选拔进入陕西少年队,12岁时入选国家少年队,今年又入选中俄青年女足对抗赛中国青年队大名单,是宁夏校园足球升起的一颗新星;队员张梅曾入选陕西U16女足,现为甘肃兰州女足队员;队员白思盈、卢雪、广潇潇、卢萌萌、方佳仪等参加了陕西U14女足的选拔试训,正在等录取通知。

论作风,球队每周末集结两次,在银川六中足球场集中训练,教练团队既看重新整支球队的技战术配合和各种打法、阵形的讲授、演练,更注重因材施教,根据每名球员的悟性、特长、短板进行调教,达到取长补短、共同提高的目标。严师出高徒,球员们不仅练就了过硬的个人技术,也磨砺出不怕吃苦、顽强拼搏的“女汉子”作风。在本次比赛中,3名队员在拼抢和拦截中出现伤情,有的还打着石膏,但半决赛和决赛的关键场次,受伤的张梅、兰莹红摘下石膏板冲上赛场,打进了制胜球,不仅为球队建功,也更加坚定了自己追逐足球梦想的信念。

其实,这支球员的崛起,也离不开关键人物的加持,这个人就是银川六中足球队总教练张威。熟悉他的人都知道,他是个十足的“球痴”。在宁夏足球短暂辉煌的年代,他是球队的主力球员。退役后,他以举办青少年足球培训班的方式延续着自己的足球梦想,2002年参与创办了西夏贡青少年业余足球俱乐部,球队参加2004年全国青少年(西北区)U13比赛获得亚军,短短几年间,这支青训队伍向全国各大足球俱乐部输送了16名足球人才。此后,宁夏的青少年足球开始发苗、成长。

这几年,得益于足球事业的改革发展和体教融合的快速推进,校园成为足球运动的沃土。目前,举办校园足球四级联赛、建设足球特色学校、健全青少年训练体系等举措正在顺利推进。银川六中作为首批国家足球特色学校,专门成立足球特色校园工作领导小组,以保障体育教学和校园足球活动的顺利开展。

据张威介绍,在学校独创的全新校园足球竞赛体系下,每学期都举办足球赛,使校园足球人数达到在校人数的60%以上。同时,学校加强与外校合作,积极开展友谊联赛,鼓励有发展潜力的学生运动员“走出去”,学校足球队在近几年的区市各级比赛中取得了优异成绩。

目前,银川六中已发展成为银川市青少年足球后备人才的孵化基地,在该校训练的各年龄段女足队员有68名,因距离原因在周边学校长期训练的女队员有100多名。